

СТОПАНСКИ



БЮЛЕТИНЪ

Органъ на Общото търговско сдружение въ гр. Хасково

Излиза периодично

Редактира комитетъ

Редакция и администрация—Хасково ул. „Раковска“ 1. Телефонъ № 108

Мърка на предвидливостъ

Отъ два дни, поради падналия снѣгъ въ града, чиято дебелина стигна до 80 см., цѣлиятъ стопански животъ и транспортъ отъ града до гарата е парализиранъ. Отъ два дни на гарата пристигатъ вагони съ разни стоки, чийто разтоварване трѣбва да стане веднага. Други вагони, които трѣбваше да бждатъ натоварени съ неотложни пратки на тютюни и др. стоки, останаха ненатоварени. Всички тия закъснения, покрай другитѣ щети, които причиняватъ на търговцитѣ, струватъ и тежки денгуби, които ще бждатъ платени на Б. Д. Желѣзници. Има органи, които сж натоварени въ подобни случаи да организиратъ мърки за правилното обслужване и транспортиране, т. е. да взематъ мърки за почистване на пжтя до гарата и то още въ първия моментъ, преди снѣга да бѣше замръзналъ и да стане невъзможно почистването му. Хасковскитѣ търговци дължатъ особена благодарностъ на артилерията отъ града, че при първа покана тѣ се отзоваха съ свой влекачъ да помогнатъ за почистване на пжтя. Търговцитѣ сж особено недоволни отъ коларо-каруцарската задруга въ града съ нейнитѣ биволски и волски коли, които иматъ при хубаво време монополното право да пренасятъ стокитѣ, а сега си стояха по кжцитѣ и чакаха други да имъ отворятъ пжтя. Търговското дружество отбелязва тоя фактъ, за да се има предвидъ при подновяване на договора си съ сжщата задруга.

Още около скумриитѣ и паламуда

И работницитѣ въ града недоволни

Окол. работнически синдикатъ е отправилъ до г. Кмета следното писмо, копие отъ което е получено въ Общото търговско сдружение

Господинъ Кмете,

Въ свръзка съ изнесеното въ мѣстния вестникъ, органъ на общото търговско сдружение „Стопански бюлетинъ“ брой 28 отъ 24. X. т. г. и брой 20 отъ 30. X. т. г. подъ надсловъ: „Паламудъ и скумрий“ и „Богатъ ловъ на паламуди“ и обясненията, които ни съ дадоха отъ мѣстното търговско сдружение по въпроса за продажбата въ града ни на риба (паламудъ и скумрии) отъ търговцитѣ—донасяме Ви, че пленарния съветъ на Синдиката ни, въ присѣствието на председателитѣ и секретаритѣ на поддѣленията ни, се занима на 1. XII. т. г. въ заседанието съ този въпросъ и реши: да Ви молимъ, да се проучи бързо и чрезъ анкета зачекнатитѣ въ статията въпроси съ „баракитѣ“ и да се позволи незабавно и на търговцитѣ, както това е направено въ Пловдивъ, Со-

фия, Ст.-Загора, Харманли и пр. и въ града ни да продаватъ и риба — паламудъ и скумрия.

Това е отъ голѣмо значение за работническитѣ семейства, когато на пазаря липсва кашкавалъ и сирене и работницитѣ не всѣкога могатъ да идватъ до „баракитѣ“, за да си купуватъ риба, особено сега, когато вали дѣждъ и снѣгъ.

Сжщо така този въпросъ е отъ голѣмо значение за работническитѣ семейства и по други съображения — когато работника дойде да закупи риба отъ „баракитѣ“, то той трѣбва да плати въ брой, а отъ махленския бакалинъ ще я вземе на кредитъ, понеже, както Ви е известно, че всѣки работникъ има такъвъ при нѣкой бакалинъ или клонъ на кооперация „Напредъ“ и трето, при дебатитѣ се констатира, какво, че които сж купили риба отъ бакалитѣ сж я взели поевтино и е била по-доброкачествена, (отъ рибарскитѣ бараки сж я купили въ брой по-скжпо и по-доброкачествена).

Спекула и спекуланти

Ние търговцитѣ, особено питиепродавцитѣ, сме атакувани отъ много страни: спекуланти, питиотаджии и др. Питиепродавцитѣ на дребно, едро, търговцитѣ въ Чирпанъ, Сливенъ и други градове, не сж спекуланти, а спекуланти сж тѣзи, които имъ прикачватъ тоя етикетъ, защото ако знаеха какво значи питейна търговия, нѣмаше да си позволяятъ да хвърлятъ калъ върху една търговска дейностъ, която не познаватъ.

Производителитѣ питиепродавци приготвяватъ толкова вино и ракия, колкото да може да се продаде до новата реколта. Никои не готви повече отъ пласимента, който става за една година, защото ценитѣ не сж постоянни и зависятъ отъ количеството на следващата година. Сжщо никое предприятие не разполага съ сждове и срѣдства, за да налѣе количества за две и повече година съ спекулативна целъ. Нередното повишение на ценитѣ на виното и ракията презъ тази година се дължи на лошата реколта, която се очерта презъ юлий и августъ т. г., и постепенно виното се повиши отъ 6 до 12 лв. и второто повишение дойде съ закъснялото нареждане за деклариране и об-

На пленарния съветъ прави впечатление, че въпрѣки писаното въ „Стопански бюлетинъ“ и постжпкитѣ на търговското сдружение — то мѣстната ветеринарна служба още не е разрешила този въпросъ и нѣщо повече: преди нѣколко дни е съставила актове на нѣкои бакали само за това, че продавали скумрии и съ това сж допринесли да се улесни населението на града ни, за да яде поевтина и по-доброкачествена риба.

Като се надѣваме, че молбата ни ще се проучи съ нуждната сериозностъ и удовлетвори въ най-близко време, ние оставаме къмъ Васъ съ отлични почитания.

Председ.: К. Гендигюзелевъ
Секретаръ: Т. п. Василевъ

лагане старото вино съ 3 лв. литъръ, и цената на новата реколта грозде, за която се затвърди цената отъ 6 до 8 лв., която цена е рекордна. Ние не вѣрваме да се затвърди цената за други година при по-голѣмо производство, тя сигурно ще се намали на 4—5 лв. кгр. и тогава ще има възможностъ да се намали цената на виното и да стане достжпно питие за по-широкъ кржгъ консуматори, отъ което ще има полза държавата, търговеца и производителя. Ние, търговцитѣ, сме за твърда цена на гроздето, но не и на тази годишната 6—8 лв. и миналогодишната 1'50—2 лв., защото въ първия случай губимъ ние търговцитѣ; толкова висока цена намалява консумацията съ близо 60%, и много заведения ще бждатъ принудени да ликвидиратъ, а при втория случай на производителя труда не се заплаща.

Още единъ фактъ говори, че търговцитѣ не сж спекуланти. Реколтата 1938 година бѣше рекордна по количество и нѣмаше възможностъ да се прибере въ сждове и пласира, затова се наложи и държавата изкупи излишното количество вино около 50 милиони лири по 3 лв. и го извари на спиртъ, само за да облекчи пазаря и се отвори мѣсто за новата реколта. Сжщо се спекулира съ второто обвинение — питиотаджии. Всички търговци на спиртни питиета не сж питиотаджии, защото знаятъ отговорността за фалшифициране и други престжпления. Ако на 10,000 търговци има единъ недобростъвестенъ, това не оправдава хвърлянето на калъ върху всички търговци. Както на примѣръ има държавни служители и други професии изъ затворитѣ за начети и др. престжпления, не можемъ да наречемъ всички държавни служители и др. професии престжпни, така и всички търговци не бива да ги наричаме спекуланти, питио-

(Следва на 3 стр.)

Професионаленъ и организационенъ животъ

Постояннитъ сергии на абул. търговци

Могатъ ли да бждатъ премѣствани

Органътъ на амбулантнитъ търговци в-къ „Амбулантна защита“ помѣства въ броя си отъ 15 ноемврий долната статия

Съ телеграма подъ вх. № 651 Хасковското браншово амбулантно сдружение донесе въ Съюза ни, че по заповѣдь на Здравната служба въ града е започнало вдигането на постояннитъ сергии на амбулантнитъ търговци отъ мѣстото, кждето сж били поставени до тогава, и тѣхното премѣстване на друго, кждето, благодарение отдалечеността отъ оживлението на града, изкарването на прѣхраната отъ страна на членоветъ ни става повече отъ съмнително.

Веднага Съюзътъ ни взе необходимитъ мѣрки, направивъ постѣпки предъ респективнитъ институти и органи и въ най-скоро време очакваме да получимъ резултата отъ тѣхъ.

Съгласно чл. 43 ал. 1 отъ Наредбата-законъ за уреждане на вътрешната търговия, амбулантнитъ търговци, търгуващи на сергии или палатки, могатъ да поставятъ сергии или палаткитъ си само на специални мѣста, опредѣлени отъ общинскитъ власти, въ споразумение съ мѣстнитъ полицейски власти и следъ вземане мнението на мѣстното браншово сдружение на амбулантнитъ търговци и предварително одобрили отъ мѣстната санитарна власть.

Отъ горесцитираната алинея на въпросния членъ 43 отъ Нар.-законъ за уреждане на вътрешната търговия следва, че постояннитъ мѣста на амбулантнитъ търговци, специално въ гр. Хасково, сж били предварително опредѣлени, като сж били спазени и всички необходими формалности по тѣхното опредѣляне, за да могатъ членоветъ ни въ продължение на толкова време да продължаватъ необезпокоявани занятieto си. Значи и мѣстната санитарна служба предварително е дала съгласието си мѣстата на амбулантнитъ търговци да бждатъ опредѣлени тамъ, кждето сж се намирили сергии имъ до излизане на въпросната заповѣдь на сжщата служба, съ която тѣ се премѣстватъ. Освенъ това следва, че е било взето на времето и мнението на мѣстното браншово амбулантно

сдружение.

Сега съ случая, който ни дава поводъ да се спремъ на новосъздаденото положение, последната заповѣдь на Здравната служба въ Хасково, съ която, споредъ телеграмата на Хасковското ни сдружение, се премѣстватъ сергии на членоветъ ни, идва съвсемъ неочаквано, безъ дори да е било позволено върху законния текстъ. Отъ една страна здравната служба съ въпросната заповѣдь изпада въ противоречие съ своето първоначално разпореджане — да удобри поставянето сергии на амбулантнитъ търговци именно на това мѣсто, отъ кждето сега се премахватъ; отъ друга страна и браншовата ни организация е била съвсемъ изненадана и не е могла да укаже противодействие като протестира противъ тази незаконна разпоредба. И тукъ нейното мнение не е било потърсено.

Следствие на енергичнитъ постѣпки отъ страна на Съюза ни се получи писмо № 7342 отъ 6 XI т. г. на Хасковския околийски управител, въ което ни се даватъ обясненията на г. Кмета на града, съгласно които Здравната служба въ града съвсемъ не е имала намѣрението да премѣства сергии на амбулантнитъ търговци отъ опредѣленото мѣсто на друго, а само е изисквала отъ членоветъ ни да поставятъ продуктитъ си въ закрити сждове, за да се запазятъ отъ замърсяване и освенъ това сергии да бждатъ подредени въ една редица.

Понеже въпросътъ не е още окончателно разрешенъ, ние ще чакаме да се произнесетъ респективнитъ органи, съ което ще се сложи край и на спора. Споредъ насъ, обаче, както сме известени за положението, единъ законъ е създаденъ да бжде прилаганъ точно и неотклонно, и неговитъ постановления не могатъ да бждатъ отмѣнявани въ името на мѣстни интереси, понеже още при редактирането му отъ страна на законодателя сж били взети предвидъ всички необходими условия и специфични за дадено мѣсто обстоятелства. Законътъ, ка-

СНАБДЯВАНЕ СЪ ПАТЕНТИ

за тютюневи издѣлия

Окръжна наредба на М-во на Финанситъ
Съгласно окръжно № 215-А отъ 8. XI. 1941 год., № 1-Т отъ 17. I. 1939 и № 54-Т отъ 21. XII. 1938 г., при издаването на патенти по таблица № 2, буква А и Б къмъ Наредбата-законъ за тютюна, а именно за правотъргуване съ обандеровани тютюневи издѣлия на едро или на дребно, изисква се отъ заинтересованитъ, ако сжити по силата на Наредбата-законъ за търговскитъ организации (Д. в. бр. 34/1935 год.) трѣбва да бждатъ членове на Търговско-бакалския съюзъ, да представятъ препоръчително писмо, издавано за търговцитъ-бакали на едро — отъ Браншовия търговско-бакалски съюзъ, а за търговцитъ-бакали на дребно — отъ мѣстното търговско-бакалско браншово сдружение, а ако нѣма такова — отъ съответното най-близко браншово търговско-бакалско сдружение (чл. 2 и 7 отъ горесказаната Наредба-законъ за търговскитъ организации).

ПРАЗДНИТЪ ТОРБИ

Съ заповѣдь Министерството на търговията между другото нарежда въ срокъ отъ 15 дни отъ влизането на наредбата въ сила, всички лица и търговци имащи на складъ, независимо отъ тѣхното количество, праздни торби, да ги предадатъ срещу заплащане на оризовитъ, захарнитъ фабрики и солницитъ. По начало тази заповѣдь може би ще задоволи една действително крещяща нужда на тия фабрики. Като се има, обаче, предвидъ, че не само това сж стокитъ, чийто транспортиране и складиране се нуждаятъ отъ праздни торби, и като се познава действителността, че всички почти праздни торби, които въ моментъ се намиратъ у търговцитъ и др. сж съ горния произходъ, които следва да бждатъ върнати, търговцитъ се питатъ, отъ где и какъ ще си набавятъ праздни торби за да задоволятъ други нужди на други

стоки.

Въ града ни всѣкидневно пристигатъ вагони въ насипано състояние, или се отправятъ отъ града ни за други градове бобъ, нахутъ, а-насонъ, царевица, памучни семена, фуражи и др. подобни. Препоръката която се дава въ сжщата наредба, да се използватъ праздни каси, бурета и пр. не може да бжде използвана тукъ по много причини, на първо мѣсто поради липса на такива, и поради невъзможността да бждатъ складирани и пренасяни. Като се иматъ предъ видъ още много причини отъ практическото приложение на тая заповѣдь измѣнението и допълнението ѝ, трѣбва непременно да последва. Не стане ли това, много отъ изброенитъ горе стоки ще бждатъ оставени въ положение да не могатъ да бждатъ транспортирани.

Ние обръщаме внимание и на г-на Комисаря въ града ни върху тия наши разсъждения, за да направи и той отъ своя страна необходимитъ постѣпки, преди да е настѣпилъ последния срокъ за предаването на празднитъ торби. Обръщаме сжщо вниманието върху невъзможността безъ торби да бжде събранъ несъбрания още изъ селата необходимъ за сегашното време български памукъ.

РЕКЛАМИРАЙТЕ

стокитъ си
въ вестникъ
Стопански бюлетинъ

къвто и да е, трѣбва да бжде прилаганъ въ неговата ясна форма. „Dura lex, sed lex.“

Б. Р. Градската здравна служба продължава да иска размѣстването на сергии, като е отправила до Амбулантното сдружение писмо, съ което иска то да разпреди премѣстването имъ.

Амбулантното сдружение, разбира се, не може да изпълне искането на Здравната служба, тъй като мѣстата на постояннитъ сергии се опредѣлятъ отъ комисията, а не отъ професионалната организация на търговцитъ.